

文娱



8日,诺贝尔奖开出了医学奖,并将陆续开出各种奖项,而在中国,最受关注的当数诺贝尔文学奖。去年,作家严歌苓被传获得2011年诺贝尔文学奖;今年初山西作家曹乃谦再度被传进入2012年诺贝尔文学奖提名;而当下文学界吵得沸沸扬扬的事情则是作家莫言“会不会得诺奖”、“是否配得上诺奖”等问题。不管2012年诺奖会否青睐中国作家,中国作家与诺贝尔文学奖已经有了许多不得不做的事情。其实,此次“莫言与诺奖”的大讨论起源于瑞典一家博彩网站,而博彩网站为何押宝莫言也是有各种猜测。中国作家莫言能获奖吗?有人支持,有人反对。

莫言“被诺奖”源于国外博彩网押宝

靠赔率表预测 诺奖不靠谱

本报记者 师文静

博彩网借传言吸引国人注意
投注莫言者目前最多

因为诺贝尔奖评选的严格保密性,每当快到10月份诺奖公布的时候,各种竞猜和赌博就会甚嚣尘上。而这些年,诺奖一有风吹草动都会有人拿莫言、贾平凹、严歌苓、北岛等作家说事儿,今年尤甚。尤其的背景是瑞典的博彩网站Unibet日前开出的今年诺贝尔文学奖赌盘,该赌盘公布了预测获奖名单的赔率,莫言首次上榜并名列榜首,紧随其后的是日本作家村上春树。

而三次猜中诺贝尔文学奖的英国投注公司Ladbrokes今年的投注名单中,第一、第二是村上春树和莫言,威廉·特雷弗和鲍勃·迪伦上升到赔率表第三位和第四位。可见国外博彩业集中看好的是莫言和村上春树两位作家。

博彩业看好莫言,国内文学评论家怎么看?现代派诗人、香港作家廖伟棠在微博上称,看了博彩公司Unibet最新诺贝尔文学奖赔率,意外不多,阿摩司·奥兹、菲利普·罗斯和翁贝托·艾柯呼声还是很高的,奇怪的是戴思杰的排名这么高。排名第三的塞斯·诺特博姆,诗翻译过来的不多,但的确是精品。“真不说,理性地讲,莫言和村上不可能得奖,诺特博姆是诗人,诗人去年得过了,剩下就还是奥兹、罗斯和艾柯之争,艾柯名气大但作品累赘,奥兹、罗斯又缺乏一锤定音之作。得奖的很可能是一名我们完全没有注意过的第三世界国家的小说家。”

而文学评论家止庵在接受媒体采访时表示,莫言赔率最低排名第一,赔率越低说明买他的人越多,有可能中国人都太爱国,太希望莫言得奖了,从而大规模买进;也有可能是博彩公司借此吸引更多的中国人投注,所以依照赔率表预测诺贝尔文学奖不太靠谱。

也有评论家认为,莫言之所以引起西方博彩业的重视,与莫言的作品近两年在西方的出版与推广有极大关系。莫言近期也透露,他在瑞典出版了三本书,包括《红高粱家族》《天堂蒜薹之歌》《生死疲劳》,三本书的译者均为陈安娜。

**诺奖不是世界文学冠军奖
中国人没必要过分看重**

虽然每到这个时候,有不少人对炒作诺奖无比厌倦,但是莫言此次引起关注,并被不少评论家和网友看好是不争的事实。

崔永元在微博上发表看法称,“莫言被传为诺贝尔文学奖最大热门——希望他得奖,他配得上这个奖。”作家瓦当也称,“我认真读过莫言几乎所有的小说,感觉他恰恰是属于那种最为秉笔直书、最有勇气触及黑暗与良知的小说家。个人认为,莫言最大的缺点是自我重复。除此之外,单就小说艺术成就而言,他完全配得上

诺贝尔文学奖。”
《收获》杂志执行主编、作家程永新一直在微博上力挺莫言,他认为从《酒国》、《檀香刑》到《生死疲劳》,莫言是对封建专制制度批判最彻底的作家,读懂《蛙》就读懂了作家立场,作家的独立立场在莫言的作品中体现得很充分。

面对这么多天以来针对莫言与诺奖的讨论,批评家、复旦大学中文系副教授严锋说,大家对诺贝尔文学奖完全误会了,这不是世界文学冠军奖,更不是道德奖。“上次马悦然在复旦座谈的时候说,诺贝尔文学奖,就是偏僻的瑞典几个看不懂欧洲以外文字的70岁以上的老头子,按照他们独特的口味评出来的一个奖,不必太重视。他还说:中国人之所以这么看重诺贝尔文学奖,就是本身太歧视文学了。”

而处在争论漩涡中的莫言始终没有针对此事过多地发表看法,莫言签约的图书公司负责人则称,莫言已经回山东高密写新的作品,面对大家那么高度的关注,莫言很低调,“想安心写作品”,在诺贝尔文学奖结果出来前,不接受采访。

(莫言资料
片由本报记者
徐延春 摄)



全智贤亮相釜山 引起轰动

称目前最享受婚姻生活



本报讯 今年最火热的韩国本土电影《强盗们》剧组亮相釜山电影节,几位主角全智贤、金允锡、任达华、吴达秀和金海淑就出席了7日下午举行的户外媒体见面会。

凭借《强盗们》迎来电影事业上第二次高峰的全智贤成为了全世界各地媒体最关注的焦点,一登场不仅粉丝尖叫媒体也闪光灯闪个不停。刚新婚不久的全智贤被问及近况时说:“最近很享受家庭生活,感觉很充实。下一部作品也在筛选中,不过还没有具体的计划,不久之后会有新的作品和大家见面。”

《强盗们》一片讲述韩国和中国两队小偷来到澳门,表面上是为了偷取一颗名为‘太阳的眼泪’的巨型钻石,实际上各人都私下为了自己而闹出很多笑话。集齐金允锡、李政宰、全智贤、金惠秀、金秀贤、任达华、李心洁等明星阵容出演,釜山电影节期间上映的门票也瞬间一售而空,人气可见相当高涨。

(风尚)



文娱速读

《小崔说立波秀》
被网友吐槽
崔永元:
接受批评再努力



本报讯 9月28日,由崔永元与周立波共同主持的脱口秀节目《小崔说立波秀》开播。节目开播以来,被广大网友吐槽,称节目“没滋没味笑点低”。7日晚,崔永元在微博上回应此事称,“真心接受大家的批评,将努力再努力,不辜负大家期待。”

《小崔说立波秀》成为国庆档央视重推的节目之一,但得到的反响却是一般,很多观众反映平时“睿智”的崔永元和周立波都“不见了”。一个小时的节目变成了两人相互调侃、各自讲故事,观众所期待的智慧交锋也化于无形,至于幽默,也少见了。甚至有网友评价,“笑点和段子,都太过一般,从头到尾就没笑过。”该节目开播时就已经被网友吐槽过一轮了,被指“缺智慧交锋”。崔永元也发表微博,称同意网友的说法,“太在乎即兴了,少了思考,少了思想,我和立波都拿不准什么该说什么不该说,于是说得不疼不痒。”

随着长假结束,网友们再次讨论该节目,更有人评价“没滋没味笑点低”,对此,崔永元继续在微博上回应,“真心接受大家的批评,我和立波也有共识,努力再努力,别辜负大家的期待,别小视观众的鉴赏能力,别误导大家的审美倾向,别把可笑当好笑。”

(网媒)

章子怡澄清与撒贝宁
筹备婚礼传闻:
请柬发我一张



本报讯 近日有媒体爆料称章子怡与撒贝宁正在筹备婚礼,并将于近期在北京千禧大酒店设宴宴请宾客。

就此事,章子怡本人在10月8日17时左右澄清称:“给芭莎的朋友打电话,笑怪本期封面红得太惹事儿,今儿居然被结婚了。现在这世道,小道消息都堂而皇之的上了大头条了,而且还走得昂首挺胸!听说地儿都被安排好了,不知时间定了没?请柬别忘了发我一张!被怀孕,被7亿,被结婚……接下来还被啥?拜托大小编们剧透一下。”

章子怡经纪人:假新闻

凤凰娱乐独家连线了章子怡的工作人员齐小姐,她称接到很多媒体的询问电话后才得知此事。至于真伪,齐小姐说:“艺人的私事我们不方便回应,但这件事是假新闻。”截至发稿,撒贝宁的电话仍然处于无人接听状态。

(凤凰)